

О. А. Крупнова

## НЕ ЗАБЫВАТЬ СВОИХ КОРНЕЙ

Новый сезон работы клуба «Краевед» Дальневосточной государственной научной библиотеки открылся 25 октября 2019 года презентацией краеведческой книги «Тёплый дом Душечкиных»<sup>1</sup>. Книга вышла в серии «Библиотека дальневосточного казачества» и посвящена знаменитому роду основателей казачьей станицы Корсаковка.



Ольга Анатольевна Крупнова на презентации своей книги «Теплый дом Душечкиных». ДВГНБ, 25 октября 2019 года.

Книга вышла в серии «Библиотека дальневосточного казачества» и посвящена знаменитому роду основателей казачьей станицы Корсаковка.

Автор книги Ольга Анатольевна Крупнова — прямой потомок рода Душечкиных, рассказала о своей многолетней работе по поиску и сбору материалов о своих знаменитых предках. Результатом этих трудов и стала книга «Тёплый дом Душечкиных», а Ольга Анатольевна получила диплом за большой вклад в со-

хранение исторического наследия Хабаровска на городском конкурсе «Лучший хранитель истории». Дополнила её рассказ о работе над книгой редактор и консультант, историк-краевед М. Ф. Бурилова.

Участники презентации — члены клуба «Краевед», представители рода Душечкиных, сотрудники музеев Хабаровска — с большим интересом знакомились с документами и фотографиями из семейных архивов потомков Душечкиных, книжной выставкой ДВГНБ «Не забывайте рода своего...».

<sup>1</sup> Крупнова, О. А. Тёплый дом Душечкиных / О. Крупнова. — Хабаровск : [б. и.], 2018. — 307 с. : ил. — (Б-ка дальневост. казачества).

Много ли вам известно об истории собственной семьи? Почти каждый может немало рассказать о своих родителях, бабушках, дедушках, но жизнь представителей старших поколений, как правило, скрыта от нас пеленой полного неведения. В лучшем случае мы видели фотографии в старых семейных альбомах. Говорят, что человек живёт, пока о нём помнят. К сожалению, в XX веке память о своих предках и всё, что представляло былую ценность, утрачены для большинства.

Мои предки Душечкины, о которых я хочу поведать, переселились из Забайкалья на Дальний Восток, в станицу Корсаковку, с пятым Амурским сплавом в 1859 году.

Жительница посёлка Корсаковский, Валентина Павловна Жеребцова, вспоминает слова своего деда: «Приплыли мы с отцом Прокопьевым Василием, когда на реке было много пропавшей рыбы. С нами переселялись: Душечкины, Лончаковы, Митрофановы, Глотовы, Дружинины и многие другие. Достали палатки, разобрали плоты и начали обживать, строить дома».

Именно от Ивана Спиридоновича и Прасковьи Константиновны, от двух храбрецов, не побоявшихся трудностей, именно от этой семьи пошёл наш род — род Душечкиных, который будет жить и процветать далее... Мне бы очень хотелось подсчитать, сколько же нас на сегодняшний день? И у меня это получилось! Мной составлена «Поколенная роспись» всего рода Душечкиных, из которой видны годы жизни, количество детей, заслуги, участие в Великой Отечественной войне, реабилитации и т. д.

Семья Ивана и Прасковьи в новом краю, в трудных климатических условиях выжила только благодаря своему трудолюбию и выносливости. Мои родные корчевали тайгу, очищали участки под огороды, разводили скот, занимались заготовкой рыбы, зверья, одним словом, не гнушались никакой работой. Именно эти два человека, крепкие, выносливые, трудолюбивые, стали своеобразным началом, жизненной энергией «древа», «корнем» рода Душечкиных.

Первые годы жизни в Корсаковке были очень трудными, ведь берега реки Усури были непроходимые, дикие, необжитые, с множеством зверья, гнуса. Жители занимались огородничеством, излишки продукции продавали в Хабаровке, на рынке, который возник в 1877 году в устье реки Плюсники и назывался он «нижний базар». На рынок везли всё, что можно было продать: дрова, сено, траву везли на баркасах; рыбу, овощи — на лодках.

Вместе с семьёй Ивана Спиридоновича прибыл и двухлетний сын Алексей Иванович Душечкин, и если родоначальник Иван Душечкин — мой прапрадед, 1830 года рождения, то:

1-е поколение, сын Алексей Иванович — мой прапрадед (1857);  
2-е поколение, внук — Алексей Алексеевич — мой прадед (1876);  
3-е поколение, правнук — Антон Алексеевич — мой дед (1900);  
4-е поколение, праправнучка — Вера Антоновна Душечкина, моя мама (1929);  
5-е поколение, прапраправнучка — Ольга Анатольевна-Крупнова, автор рукописи (1956);  
6-е поколение, прапрапраправнучка — Александра Валерьевна Крупнова (1981), и т. д. до 8 поколений.

В семье казака Ивана родилось пятеро детей, из них в живых осталось трое сыновей: Алексей, Андрей и Яков, двое умерли, не дожив до года. Мой небольшой рассказ о старшем сыне — Алексее.

Казак Алексей Иванович, гласный Хабаровской городской думы в 1912 году, впоследствии достаточно успешный мужчина, по современным меркам — предприниматель. Человек с большой буквы, вырос, возмужал, стал достойным приемником своего отца — казака Ивана Спиридоновича.



*Первый сын Ивана — Алексей Иванович Душечкин, и его жена Агафья — родители десяти детей и одного усыновлённого сына. Хабаровск, 1910 год.*

У первого сына, Алексея Ивановича, и его жены Агапьи родилось десять детей, одиннадцатый мальчик Иван был усыновлён (за подвиг в Первой мировой войне он был награждён Георгиевским крестом IV степени, № 277519). Десятая дочь родилась у Агапьи на 61 году жизни, в 1913 году, но судьба её печальна, она ушла из жизни при родах. Об этом говорит исторический снимок, который датирован именно 1913 годом.

Сыновья и внуки Алексея Ивановича Душечкина росли трудолюбивыми, обживались на самом берегу реки Уссури. Алексей Иванович был работник очень хозяйственный, всё у него получалось.

Для того чтобы садить огороды, надо было сначала расчистить участки от леса и кустарников. А так как река Уссури оказалась нерестовой речкой, и в летнее время года было много рыбы, то её излишки продавались на рынке в



*Дети Алексея Ивановича Душечкина. Михаил в окружении сестёр: Марии, Анны, Мавры, Надежды Душечкиной-Бурдинской и Капитолины. Хабаровск, 1914 год.*



*Первый внук Ивана, сын Алексея Ивановича — Алексей (2 поколение), отец 6 детей, с женой Домной и младшим сыном Алёшей. Хабаровск, 1914 год.*

Хабаровке. Излишки леса, сена, рыбы, наличие баркаса давали толчок к торговле. Торговля, почтовый извоз, пчеловодство получили своё развитие. Прибыль, полученная от торговли, вкладывалась в недвижимость.

Связь Хабаровки с селом Корсаково была только по реке, расстояние неблизкое, 20 вёрст. Поэтому, чтобы родным Алексея Ивановича и другим продавцам дать ночлег, а гужевому транспорту отдых, возникла необходимость строительства жилья в районе рынка. Это были три смежных участка недалеко от улицы Барановской (ныне улица Ленина). Алексею

Ивановичу помогали все сыновья и внуки. Построили 12 домов всем «Душевному миром».

В первом томе «Воспоминаний из жизни на Амуре» (издательство «Русская старина», 1907 г.) говорится: «В 1873–1876 гг. деревень в окрестностях не было. Ближайшая казачья станица Корсаковка, которую не затопляло, находилась в 20-ти верстах от Хабаровска... Жители её, потомки Забайкальских казаков, существовали недурно. Они поставляли лесной материал для военного ведомства и частных лиц, занимались охотой и рыбной ловлей, зимою возили почту».

Вся большая и дружная семья Душечкиных считалась в станице Корсаково самой зажиточной. Во главе рода стоял казак Алексей Иванович, который со своими братьями взял в аренду два участка в районе «нижнего рынка» г. Хабаровска. С 1896-го по 1912 год всё дружное семейство, половина из которых проживала в Корсаково и снабжала всем необходимым для жизни городских родных, сумело отстроить более 12 домов в городе Хабаровске.

Душечкины были прописаны на начало XX века по трём адресам: по улицам Артиллерийской (Истомина), Барабашевской (Запарина) и Поповской (Калинина). Два из их многих домов, что на улице Калинина, 27 (1912 г. постройки) и 276 (1907 г. постройки), охраняются государством; остальные несколько, по улице Истомина, сохранились до наших дней и до сих пор служат людям...

Я родилась в селе Матвеевке в послевоенное, трудное время. Ещё свежи были в памяти моих родных, мамы и бабушки отголоски арестов, ссылок и скитаний без семьи и детей, без средств к существованию. Моя бабушка —



Антон Алексеевич Душечкин  
(1900 – 23.06.1938),  
дед Е. Н. Крупновой.

— Антонина Кирилловна Кузнецова-Душечкина, жена Антона, будучи беременной 6-м ребёнком, в 1931 году как «жена врага народа» была сослана в село Богородское Ульчского района на заготовку леса. И только чудо спасло её от непосильного труда. Поэтому какие-либо мои вопросы о судьбе деда мамой и бабушкой замалчивались и всячески пресекались. Испуг и тяжесть пережитых лет глубоко укоренились в сердцах моих родных.

Но с восьми лет меня, Ольгу Храмцову (Крупнову), не покидала мысль найти своего деда Антона, которого я никогда не видела, но очень хотела узнать, что с ним случилось. Все ничтожно малые рассказы бабушки Антонины

Кирилловны Кузнецовой-Душечкиной я, овладев грамотой, записывала. Что случилось с дедом Антоном, мне стало ясно много позже, спустя десятилетия.

Для того чтобы получить ответы на мои вопросы, мне пришлось уйти с работы и на долгое время погрузиться в изучение архивных документов, уголовных дел, переписку с властями, поиски в Интернете родных и документов, подтверждающих невинность родных, расстрелянных по политической 58 статье. Как я упоминала выше, мне всё-таки удалось расписать все восемь поколений рода, которых судьба разбросала по всему свету, от Калининграда до Владивостока и Сахалина. Есть родные в Австралии, Финляндии, США.

Время шло... Далее наш род «разветвился» ещё шире, «родовое древо» стало ещё крепче... Казак Алексей Иванович Душечкин продолжил дело своего отца Ивана — казачью службу во имя Отечества. Первый сын, тоже Алексей, был отменным казаком и даже был избран атаманом села Корсаково. Алексей Алексеевич Душечкин вместе со своими сыновьями Антоном и Александром содержал в посёлке большую конюшню, поставлял лошадей казакам для воинской службы.

На лошадях Душечкиных перевозили почту из Хабаровска во Владивосток и обратно. Антон Душечкин имел пасеку и довольно большую, до 150 ульев.

В советское время, в 1930-е годы, пострадала вся семья казаков Душечкиных. Многие дети, внуки и даже правнуки Алексея Ивановича, в том числе мой дед Антон Душечкин, были признаны кулаками, осуждены по 58 статье, их семьи раскулачены, малолетние дети были отданы в детские дома, жёны оторваны от семьи, лишены избирательных прав и сосланы в ссылку на тяжёлые работы.

Мой дед был осуждён на 10 лет исправительно-трудовых лагерей, но в 1938 году его жизнь оборвалась — он был приговорён к расстрелу. Похоронен он в общей могиле в одном из рвов Хабаровского городского кладбища, с несколькими тысячами таких же невинных сограждан. 12 реабилитаций на 12 невинно осуждённых Душечкиных мной, автором этих строк, с трудом, но получены. По моей просьбе, фамилии двух расстрелянных братьев, Антона Алексеевича и Якова Яковлевича Душечкиных, занесены на пилон городского кладбища. Светлая им всем память!

Подведу итог. Душечкины прибыли в 1859 году на Амур из Забайкалья, основали станицу Корсаковку и связали с Амуром всю свою дальнейшую жизнь. Эта фамилия вошла в историю города почти с года его основания. Мои родные закладывали на берегах Амура не только дома Хабаровки, но и основу того, что называется дальневосточным характером, а также оставили

прекрасное наследие в виде сильных, смелых потомков на земле. Красивые каменные здания, построенные всем казачьим родом на рубеже XIX и XX веков, до сих пор служат людям...

Моя полувековая работа увенчалась успехом: в свет вышел литературно-исторический труд «Тёплый дом Душечкиных», в котором рассказано о более 1 000 родных, прослежены судьбы восьми поколений начиная с 1830 года. В 2017 году эта работа была представлена на конкурс «Лучший хранитель истории» и удостоена диплома «За большой вклад в сохранении исторического наследия города Хабаровска».

В заключение рассказа о своих героических предках могу добавить, что 19 человек защищали Родину в разные времена. Все бойцы награждены орденами и медалями.

№	ФИО	Годы жизни	
1.	Бурдинский Ион Константинович	1926–2019	Участник Великой Отечественной войны
2.	Бурдинский Андрей Константинович	1921–1986	Участник Великой Отечественной и сов.-японской войн
3.	Бурдинский Григорий Константинович	1924–1945	Пропал без вести, участник Великой Отечественной войны
4.	Головков Алексей Сергеевич	1907–1943	Участник Великой Отечественной войны
5.	Глотов Евгений Павлович	1920–1978	1-й Украинский фронт
6.	Глотов Александр Павлович	1924	Воевал в 202-й воздушно-десантной бригаде
7.	Глотов Феоктист Павлович	1919–1994	Воевал в годы Великой Отечественной войны на 3-м Украинском фронте
8.	Душечкин Павел Антонович	1923–1943	Участник Великой Отечественной войны, погиб под Ростовом-на-Дону
9.	Душечкин Василий Михайлович	1898–1942	Участник Великой Отечественной войны, погиб подо Ржевом
10.	Душечкин Константин Васильевич	1919–1939	Погиб под Халхин-Голом
11.	Душечкин Фёдор Васильевич	1921–1996	Освобождал страны Европы, участник Великой Отечественной войны
12.	Душечкин Глеб Афанасьевич	1909–1941	Погиб в Великую Отечественную войну

13.	Душечкин Василий Яковлевич	1904–1944	Участник Великой Отечественной войны, погиб под Бобруйском
14.	Душечкин Павел Васильевич	1926–1999	В 1945 г. воевал с японцами
15.	Душечкин Сергей Павлович	1954	Участвовал в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС
16.	Журин Николай Васильевич	1925–2015	Воевал в Польше, Венгрии
17.	Жарихин Пётр Архипович	1901–1941	Участник Великой Отечественной войны, погиб под Ленинградом
18.	Храмцов Анатолий Иванович	1920–1984	Участник Великой Отечественной войны, воевал под Сталинградом
19.	Душечкин Иван Алексеевич	1885–1942	Герой Первой мировой войны, награждён Георгиевским крестом IV степени

Своей книгой я постаралась объединить нас всех. Спасибо работникам Дальневосточной государственной научной библиотеки, государственных архивов Хабаровского и Забайкальского краёв, Интернету и всем-всем, кто помог мне в розыске!

Семейная генеалогия — это ещё один способ воспитать у подрастающего поколения чувство гордости за своих предков, поднять их славу и заслуги перед Отечеством. Так, на собственном примере, мы помогаем детям понять, что знание родословной открывает новые возможности посмотреть на свою фамилию и стоящих за ней в веках прародителей. Это исторические фотографии, письма, документы, раритетные вещи, дома — всё то, что остаётся от человека или отдельной семьи. Может меняться политика, общественный строй, но знания истории рода, его членов постоянны, если они передаются от старшего поколения к младшему.

Книга «Тёплый дом Душечкиных» даёт возможность узнать, как отдельные представители этого рода прожили жизнь, кем были по профессии, где учились, что полезного сделали... В ней охватывается довольно большой период истории, показано разное время, разные события, люди и ситуации. Буду надеяться, что интерес к истории своей страны, родных мест, к вкладу своего рода в общую историю будет и дальше возрастать, эта книга — тому подтверждение.

*Фотографии предоставлены автором.*